

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani găsiți prin scrisori francate, adresate către expeditorul. Prețulu prenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 37 ANULU XXI.

Săbiu, in 618 Maiu 1873.

tru celelalte părți ale Transilvaniei pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. lăra pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri streine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Nr. cons. 192—1873.

Cătra Precinstiții Parinti Protopresbiteri și Administratori protopresbiterali.

Înaltulu ministeriu reg. ung. de culte și instructiune publica prin rescriptele sêle din 4 Decembre 1872. Nr. 20,430, și 27 Ianuariu a. c. Nr. 789, cu provocare la rescriptele Înaltului Ministeriu reg. ung. de așerarea țierei din 7 Septembrie a. tr. Nr. 30,347 și Ianuariu a. c. Nr. 247. — referitoriu la acele casuri, în cari ostasii, cari nu sunt în servitiulu activu sêu sunt în reserva, se potu casatori fără licentia ministeriale, precum și în privința tempului, cându se începe și sfârșiesce clas'a de etate a celor obligati la servitiulu militar, următoarele: cumca numai acei ostasi, tramisi acasa cu concediu pe tempu mai lungu și din reserva, se potu casatori fără licentia ministeriale, cari au esitu din a treia clasa de etate, adeca au trecut de 22 ani; — iera clas'a de etate a celor obligati la servitiulu militar se începe cu 1 Ianuariu alu acelu anu, în care tinerii pasiescu în alu 20-lea anu, și se finesce cu 31 Decembre din anulu, în care respectivii sunt de 22 ani, — prin urmare toti aceia, cari n'au esitu din clas'a a III de etate, va sa dica n'au implinitu anulul alu 22. nu se potu cununa fără licentia ministeriale.

Deci acêsta ordinatione ministeriale o veti aduce Precinstițele Vostre la cunoscintia preotimii nôtre spre sciintia și stricta observare. Săbiu, 30 Apriliu 1873.

Pentru Escelenti'a Sea Par. Archiepiscopu și Metropolitu.

Nicolau Pope'a, m. p.
Arhimandritu și Vicariu archiepiscopescu.

Sinodulu archidieceșanu.

Siedinti'a IX. in 23 Aprile.

Se cetescu protocôlele din siedintiele VI, VII, și VIII și se autentica.

Presiedintele impartasiesce sinodulu în cunoscintia deputatulu Strevoiu prin telegramu, ca nu se pôte presentâ la siedintie în sesiunea presenta.

Mai departe comunica sinodulu rogarea lui Cosmuti'a și Filipescu, pentru de a fi dispensati dela siedintie și a li se dá concediu, ceea ce se și face. Iera o petitiune a mai multoru locuitori din Ponoru petru întregirea parohiei vacante de la comisiunei petitiionarie. Totu asiâ se întempla cu petitiunea parochului nostru din Leschi'a. Petitiunea comunității biser. din Poian'a Magurei, protopresbiteratulu Fagarasiului I, prin carea rôga a se încorporâ la protopresbiteratulu Bârsei (Branului), se transpune comisiunei arondatoriê. Rogarea subjedului Alecsiu Onitiu predata prin deputatulu Branisce, pentru alegerea unui protopresbiteru definitivu, în tract. Noor. Cincu-mare se transpune comisiunei petitiionarie.

Branisce face interpelatiunea urmatoriâ: Avendu în vedere, ca asesorulu consistoriului salarisatu par. Ioanu Panoviciu a repausatu înca în anul trecut în lun'a lui Aprile; considerându, ca salariulu acestui asesoru consistorialu nu s'â potutu mai departe încasâ pe bas'a legi spre scopulu menitu: 'mi iau voia a interpelâ pre înaltulu presidiu, ca ce feliu de dispositiuni a întreprinsu în privința acestui salariu intercalariu.

Presidiulu raspunde numai decâtu, ca salariile intercalarie ale asesoriloru consistoriali, conformu

dispusetiuniloru Maiestatei Sele se adaugu la fondulu seminariulu. În acestu întielesu s'â urmatu pâna acum și crede, ca și acum s'â urmatu astfelu.

Interpelantele se dechiara multiamitu cu responsulu presidiului.

Branisce propune, că consistoriulu se esmita comisiunii nepartinitorie în comunele periclitate prin preoti și anume în opidulu Cincu-mare și apoi astfelu de invistigatiune precum și deciderile consistoriului se-le substerna sinodulu archid. Se transpune comisiunei pentru propuneri.

Cosmuti'a face propunerea, ca membrii comisiunei bugetari pre sesiunile 1874/75 se vina spre gatierea referadei înainte de duminică Tomei cu 4 zile. Se transpune comisiunei pentru propuneri.

Siandru interpelêza, ca facutu-s'au pasii de lipsa din partea consistoriului arch. pentru unu compromisu pe bas'a reciprocității cu greco-catolicii în afacerile scolare în sensulu numerului protoc. 52/1872?

Presidiulu reflectedia, ca aru poté dá deslusiri în privința acêst'a, dara fiindu ca se face amintire despre acêst'a în raportulu comisiunei scolastice, va dá deslusirile cerute la ocașiunea aceea.

Popa face propunere că pre venitoriu sa se conferedie stipendiile din fondurile nôtre arch. de consistoriulu arch. plensaru. La tempulu seu se va pune la ordinea dilei.

La ordinea dilei este raportulu comisiunei verificatoriê. Referintele comisiunei pentru cercurile I—X referêza, ca în privința alegeri deputatulu mirênu din cerculu alu VIII Constantin Costinu a aflatu, ca voturile lui Ioanu Costinu și Constantin Costinu s'â numeratu tôte cestui din urma. Abstragenduse voturile lui Ioanu Costinu din cele ce a primitu Constantina Costinu, remâne pentru acestu din urma o majoritate de voturi, în câtu se pôte verificâ, deci propune verificarea, ceea ce se și primesce.

La ordinea dilei se pune acum raportulu comisiunei scolastice. Referintele comisiunei, Dr. Mesiot'a crede, ca e de lipsa înainte de a se arêtâ parerile și propunerile comisiunei sa se cetêscu raportulu consistoriului arch. resp. raportulu senatulu scolasticu. Dupa cetirea acestui raportu se descide desbatere generala. Referintele arêta, ca cu privire la cuprinsulu genaralu alu raportulu și a acuseloru sele, comisiunea avendu în vedere dispusetiunile §§ 122 și 123 din statutulu organiciu și conclusele sinodali din 1872 sub nru. 48—51 trebue se constataze unele defectuosități ale raportulu, cari constau anume din aceea, ca lipsescu din ei:

1. Numerulu siedintieloru tîenute de senatulu scolaru în decursulu anulu espiratu, precum și indicarea pieseloru, care le-a avutu spre referada referintele scol. și natur'a pieseloru de referatu,
2. Statistica comparativa între datele scolare din anul espiratu și din anii trecuti;
3. Datele generale și speciale despre fondurile scôleloru nôtre confessionali din archidieceșana și felulu salarieloru invetiatoresci,
4. Consemnarea catechetiloru aplicati în archidieceșana pentru catechisarea tineriloru de religiane nôtrea dela scôlele streine din patria precum și numerulu catechumeniloru;
5. regulamentulu internu (de instructiune) pentru scôlele nôtre populare, secundare și superiøre și
6. consemnarea cârtiloru scolare. Pre lângu constatarea acestoru lacune comisiunea propune că ven. sinodu se primêscu raportulu ven. senatu scolasticu pre 1872/3 de substratu la desbaterea speciala. (Va urmâ.)

În siedinti'a dietale de vineri interpelêza Adamu Lazar pre ministrulu presiedinte Szapary pentru regularea fondulu regescu. Cestu din urma raspunde ca proiectulu de lege în privința fondulu regescu este gâtâ și câtu mai curendu 'lu va pune la ordinea dilei. —

Noi la rendulu nostru interpelâmu inteliginti'a din fondulu reg. și cu deosebire din cetâti și orasie, ca are de eugetu sa și radice vocea și sa mai contribuie prin ce-va la lamurirea cestiunei acêst'a, ori sa ne rezervâmu și aici mintea nôtrea cea proverbiala, va sa dica, din urma, sêu mai bine dupa ce a trecut lucrulu? O mâna de secui se afla pre fundulu regescu și au fôia lor propriâ și scriu în cestiunea acêst'a cicluri de articuli și noi, cari nu avemu pre ministeriu la spate, cum 'lu au densii, dela representatiune încôce, pare ca va sa adormimu cu totul. Sêu credemu ca doi, trei, sêu și patru cinci, sa le faca tôte? Asiâ inse nu se face politica!

În Spania s'au facutu alegeri nôue. Majoritatea este a republicaniloru federali de astadata, pentruca și regimulu e de colôrea acêst'a. De altmintrea două contradiceri se repetiescu necurmatu în telegrame despre acea țiera nefericita și adeca: „Carlistii suntu batuti“, „Carlistii înainteza spre cutare sêu cutare pusetiune însemnata“. Resbelulu civilu curge și se vede că progresêza în dimensiuni. Guvernulu din partesi prin traseologiele liberali și-a nimicitu arma'ta, căci care o are nu garantêza nici o sigurantia; pentru ca cându vrea ea sa se bata se bate, cându nu remânu generalii cu buzele umflate și facu locu carlistiloru.

Papa este fôrte reu bolnavu. În din'a de 17 Maiu a cadiutu în unu lesina de 1 ôra. Dupa deșteptare a simtitu o debilitate asiâ de mare încâtu tôte audientiele promise au trebuitu sa se revôce, căci numai primescu pe nimenea. În 1/13 Maiu a intratu în anulul alu 82 alu etății sele.

Burs'a vienesê.

Din Vien'a se respondi mai odatu cu scirea despre deschiderea espusetiunei universalis și scirea despre o crisa a bursei. În bursa adeca incepusera a vinde speculanti și a cumperâ și ce nu erâ în piêtia seu în bursa. Joculu acêst'a imaginariu tocm'a acum se infundâ și burs'a deodatu se vede insolventa sêu necapace de plata. Crisea infrica piêtia intrêga.

Situatiunea în Vien'a în momentu înca e totu predominanta de crisea bursei. Grigea, ca acêsta crisa se va lati și va degenerâ în o crisa de comerciu, a datu ansa reuniunei negociatoriloru vienesi, a cere interventiane regimulu, carele se și ocupâ seriosu cu acêsta afacere în unu consiliu ministerialu tîenutu în 11 Maiu, și ponderâ eventualitatea suspensiunei actieloru de banca. Se fecera tôte pregatirile spre a poté pe bas'a articolulu XIV dispune acêsta suspensiune la casu de necessitate în momentu, carea dupa cum ni se anoncia prin telegrafu, a și urmatu.

„P. Ll.“ ostêpta dela acêsta mesura unu rezultatu esentialu. „P. Ll.“ e de parere, ca prin aceea, ca se voru luâ puteri mai mari dela banca nationala voru reaparê și alte capitale, cari la nici unu casu nu a disparutu, ci numai s'â retrasu în urm'a unei neîncrederi usiura de priceputu. Dêca va succede, a aduce în cursa pretiurile stagnante și devalvate, de nou, atunci crisea e — celu putiune în aceea parte, carea cere vindecare — că devinsa Mai întâiu e vorb'a, sa se delatredie pedecile comerçului banescu câtu se va poté și dêca se va concede banței nationali în acêsta directiune o libertate mai mare și se va pune prin scôst'a institutulu în stare, de a dá lipsei publice medilôce nôue, atunci acêst'a va influentiâ nu numai directu, ci și în mai mare mesura indirectu domolirea, și cu incetulu delaturarea crisei, în vreme ce pretiurile

momentanu legate voru deveni libere, dopa aceea apoi va reaparea si capitalulu ce s'a retrasu de spaima.

Acést'a se va puté ajunge prin suspendarea actiilor de banca si intrebuintarea medloocului in generalu i se vede lui „P. Ll.“ a fi deplinu corespondietória scopului. La totu casulu aru face ingrigire neincrederea tieriloru esterne, o crescere rapede a agiului si urmările acestui'a; totusi starea precaria momentana si ajutorarea ei cade mai greu in compena cá ingrigirea fatia de o eventualitate mai departata. Pentru noi aici resulta intr'aceea, dice „P. Ll.“ inca o alta intrebare si adeca o intrebare de natura politica: ca aru poté fi cu scopu fatia de referintia noastră cátra banc'a nationala o actiune comuna a regimului nostru cu celu austriacu spre a anulá actiele de banca.

Noi fára indoieála nu avemu de a ne fremená intru cátu momentulu acestei intrebári din punctu de vedere alu dreptului de statu e decisivu, nici pentru nici contra unei actie a bancei nationale séu a unei actie a regimului austriacu in referintiele cátra acestu institutu. O adeverata basa de dreptu nu are banc'a nationala de locu in Ungaria si din acestu punctu de vedere procederea institutului vienesu nu ne privesc pre noi mai departe, cá cátu ne atinge nemidlocitu; inse de facto referintiele noastre cátra banc'a nationala nu se potu ignorá; prin urmare nu potemu fi neinteresati facia de mesurile ei practice si regimulu nostru la tóta templarea, adeca pre temeioala referintiei ce exista intru adeveru si fára de a prejudecá deslegarea chestiunii de banca in vr'o directiune — se va poté exprímá asupr'a mesurii intentionate si va si trebui sa se exprime, precum a si facutu dejá dupa cum se dice si in 12 Maiu.

Aru remané asiá dara a se luá in consideratiune numai momentulu economicu din punctu de vedere alu interesului nostru propriu. Facia cu acésta nu intardiámu a ne dá cu resolutiune parerea intr'acolo, ca nu poté fi vorba de o localisare a crisei, fie ea pre burs'a din Vien'a, fie numai pre comerciulu austriacu. Cu tóte aceste e fapte, cá noi nu numai de aceea trebuie sa ne grabimu a-stinge cas'a vecinului, pentru ca e amerintata si a noastră; ci si pentru aceea, pentru ca referintiele noastre cátra Austria ne demánda, ca in nice unu casu se nu negámu solidaritatea cu statulu aliatu. Asiá acuta cá in Austria, nu e crisa la noi, multiemita si acést'a voimu a o recomandá amiciloru nostri din Austria cu deosebire spre observare — multiemita devoltárei mai sanatóse a vietii noastre economice, multiemita poté si amarei lectiuni, pre carea amu capetato dejá inainte cu vr'o cáti-vá ani, Crisa nu

face aice stari devastatiuni mari, cá dincolo, pentru ca in economi'a noastră nationala e acum multu mai putienu putredu cá in acea austriaca. — „Ametiela“ carea dincolo a inffloritu aice abia incoltiesce si cándu in unele cercuri a Austriei in tempurile, cándu unele succese se poteau luá de bani gata, se fecera atacuri adeveratu reutatiose asupr'a impregiurárilor in Ungaria, acum sa potutu observá, ca s'aru fi lucratu mai intieptiesce, a matuá inaintea usiei proprie.

Acésta o constatámu fára de ane bucnr'a de paguba, o constatámu cá unu adeveru evidentu, ce nu se mai poté aruncá in ventu. Precum amu d'isu astfelu de devastatiuni cá in Austria nu a facutu la noi crisea dara ea loconesce si in tier'a noastră si avemu sa ne tememu de urmările ei cele rele mai multu cá de calamitatea momentana. Se intielege asiá-dara, ca noi tienemu din cauzele memorate o conclurare a regimului ungaru intre marginile ce i le concede legea facia de delaturarea reului si specialu pentru anularea actiilor de banca si acésta din urma cu atátu mai vertosu de corespondialória si de doritu, cu cátu riferintiele noastre cátra banc'a nationala suntu mai întâiu de o natura temporara. Dara se intielege de sine, ca comerciulu si Industri'a Ungariei trebuie se participe in mesura deplina la tóti acele folóse, cari resulta din intarirea poteriloru bancei nationala din Vien'a pentru Austria.

In legatura cu cele de mai susu despre burs'a vienesu trebuie sa inregistrámu o ordinatiune imperiale din 13 Maiu 1873 subscrisa de toti ministri din Cislaitani'a, prin care se suspende act'a de banca. Va se dica regimulu, in contra svaturiloru ce i s'a datu din multe párti, vine bursei intr'ajutoriu.

Spre priceperea suspenderei mai susu amintite ministrulu de financia esplica mesur'a luata de guvernulu cam in urmatórele: Regimulu si-a indreptatu atentiunea asupr'a crisei si pentru cá acést'a sa nu se estinda si asupr'a comerciului a cugetatu la midlóce cum sa se póta tiermuri crisa numai in periferi'a bursei. Deci ministrulu in intielegere cu celu ungurescu a propusu Majest. Sele a impu-ternici banc'a nationala din Vien'a a escomptá poltie séu efecte conformu statuteloru si a dá pentru aceste sume de note, fára de a se tiené banc'a de alne'a a dóu'a a § 14 din legea dela 18 Martiu 1872. Va se dica, banc'a poté sa edea mai multe note decátu are in moneta pre poltiele ce i se voru aduce spre escomptare si pre efecte de pretiu. Notele de banca se inmultiescu. Se intielege ca mesur'a acést'a nu are sa dureze indelungu, ci numai

pána va durá crisa. Notele emise in circulatiune inse se voru retrage numai dopa restabilirea ecuilibrului intre moneta si harthia, si asiá agiulu pána atunci are inca sa domnéscu.

In parlamentulu ungurescu a datu scirea despre suspenderea de mai susu ansa la o interpelatiune din partea deputatului Irányi, din carea se vede ca sum'a ce are de cugetu se emita banca in note preste provisiunea ce o are ea in moneta este de 200 milliöne. Interpelantulu intréba ca ce atitudine a luat ministrulu in afacerea acest'a momentósa. Ministrulu Kerkapoly respunde ca din partea ministeriului ungurescu s'au datu consentimentulu la procedura ministeriului vienesu, déca acést'a crede ca numai astfelu se poté delaturá calamitatea. Irányi desaproba purtarea regimului.

Ministrulu inse aréta ca n'a avutu alta intentiune si adeca de a sprigini pre nisce celái, dupa cum disese Irányi, ci simplu de a sprigini pre regimulu cislaitanu in ceea ce, acéla cugeta ca asiá este bine; este alta intrebarea déca elu a si nimeritu ceea ce este bine.

Dupa „P. Ll.“ ministrulu presiedinte ung. calatoresce la Pest'a spre a regulá participarea Ungariei la emiterea notelor de banca amintite, cá acésta din urma sa nu vateme interesele comerciali a le Ungariei.

Sabiu, 4/16 Maiu.

Eri sér'a a avutu locu in hotelulu „La Regele Ungariei“ o festivitáte arangiata de junimea nostra studiósá de aici intru aducerea aminte a memorabile dile de 3/15 Maiu din 1848. Programulu dupa care s'a orientatu arangiatorii si totu odata esecutorii festivitátei au fostu bine alesu si si bine asiadiatu incátu toti participantii aru fi fostu purtati unanimu de cea mai mare bucuria, déca sórtea aru fi voitu, cá diu'a festiva presenta sa fia aflatu in deplina sanatate pre unu factoru de mare importantia alu evenimentelor, a cároru amintire causara arangiarea festivitátei. Cu tóte aceste junimea si unii si mai betráni petrecura pána tardiu dopa mediulu noptiei.

Mai multi din juni erau imbracati in vestiminte nationale.

Pies'a cea dintáin ce a ajunsu a se esecutá de corulu junimei a fostu Resunetulu bardului nostru repos. Andreiu Muresianu, dopa aceea cuventarea festiva a dlui Victoru Popescu juristu in an. IV si totu odata si voluntariu in batal. 28 de venatori. Tem'a cuventárei a fostu: „Libertate, fratiétate si egalitate.“ In introducere

FOISIÓRA.

Disertatiune

despre revolutiunea lui Todoru Vladimirescu tienuta in siedinti'a publica a societátei de lectura a studentiloru dela gimnasiulu románu din Brasiovu.

(Urmare si fine.)

Sermanulu poporu románescu! Torentu de lacrimi trebuie se verse si de asta data si cu tóte nevinovatia trebuie sa indure suferintie consumatórie. Lacomi'a si furi'a streinului i amari cu desaversire dilele dejá negre. Annantii in Bucuresci jefoiau fára mila si plántau dorerea in inimile sfasiate a nenorocitoru románi. Barbariele si talhariile ce-le comiteau Greci de sub Ipsilanti creseceau din di in di. Erá o scena tragica, credea cine-va ca a ajunsu in fati'a infernului. Indignatiunea lui Tudoru ajunsu pána la nedumerire. Provóca pre caminariulu Sav'a sa faca linisce, sa introduca disciplin'a si pedepsesc aspru pre jefuitori. Cu tóte acestea liniscea animei multu cercatului poporu nu se mai intórse.

Se luámu insa putienu in consideratiune pre Ipsilanti; acést'a in data ce cunoscu planurile lui Tudoru, se retrase la Tergoviste. Pre aci avura románii sa suferi mai multu. Aci se desfasiura mai lamuritu simtiemintele de umanitate, ce-le nutriau Grecii inspirati de ideile apusene. Incendiurile, pustiriile si jefuirile, producte ale caracterului grecescu, dovedeau vitregitatea tempului. Vechi'a catedrala a mitropoliei o lipsira de coperisiu sub cuventu ca au lipsa de glóntie. Storceau banulu celu mai de pre urma dela poporu pentru sustienerea armatei s'apoi si petrecéu totu in balori splendide. Disciplin'a lipsea cu totulu in castrele grecesci. Intr'o astfelu de posetiune se latiesce fain'a, ca Turcii au

intratu in Románi'a si astfelu se smulge Ipsilanti cu ai sei din bratiile placeriloru ametitórie. Cu venirea Turciloru suferintiele poporului se inmultira din nou. Dorerea si desperatiunea incepura a-i pradá si sfasiá cu violentia anim'a cernita. Se credea acum'a ca este pre marginea abisului si ca numai o mica suflare inca este de ajunsu alu sterge de pre fati'a pamentului. Asemenea unei lampe gat'a a se stinge si carea din cándu in cándu licuresce iera vieti'a natiunii románe. Vaetele si tipetele cele desperate strabatura pána la sultanulu si efaptura trimiteria unui firmanu, prin care se oprescu Turcii dela barbarii si atrocitati dara in zadar! Sängele románescu corgea fára incetare. Credinti'a cea mare a romániloru cátra sultanulu trebuira sa o platésca cu capulu. Turcii predádu si pustiindu se apropia de Bucuresci. Tudoru fiindu intielesu cu Turcii de a apucá pre Ipsilanti intre 2 focuri se retrage in nóptea de 14 Maiu spre Cápulungu cu 6000 voinici avendu in cóste nencetatu pre cei 2500 de Arnauti de sub Macedonschi si Prodanu, unelte de ale lui Ipsilanti, cari pándeau momentulu de a pune capetu marelui erou románu, ce cutediase in tier'a lui a-si ridicá fruntea in contra veneticiloru ce sugeau tier'a. Rolulu ce l'au avutu acci 2 capi ai Arnautiloru si l'au jucatu de minune.

Geniulu aperatoriu si spriginitoru de pána acum alui Tudoru se prefacu intr'unu geniu reu, care de pre trépt'a de gloria, la care ajunsese, lu aruncá in bratiile mortiei. Purtarea lui de mai nainte fatia cu voinicii sei devine din ce in ce totu mai aspra in cele de pre urma chiaru crudela. Sierpii cei veninosi, pre cari elu fára sciintia i-a incalditu in sinulu seu, inceptu acum a-si exercitá veninurile lor. Pre Tudoru lu atitaiu contra soldatiloru lui, cari comiteau cele mai mici crime, éra pre acesti'a i iritau contra aceluia, cá astfelu facédu se desbinarea, sa li-se facilitéze drumulu spre ajungerea

scopului lor. 22 de panduri totu unulu si unulu, in flórea tineretiei pentru mici furtisiaguri si vediuira sfirsitulu in drumulu dela Ciorogarla pána la Gaiesci. Severitatea lui Tudoru nu se marginesce numai pre lángá atát'a, ci cutéza a mai spendiurá si alti panduri in drumulu spre Carcinovu. Provóca pre capitani sa-si dee consimtiemintulu ca pentru ori ce neorinduiala, ce se va mai ivi voru responde cu capulu lor. Faptele de pána acum insa indignara pre unii bravi románi, a cároru simtieminte inca erau románesci, dara cari nu potura privi cu ochi nepasatori la perderea atátoru bravi juni, deci nu voira sa fia de acordu cu procedur'a lui Tudoru.

Cele dóue armate entusiasmata de vocea puternica a tempului de libertate se apropia si se punu pre picioru de bataia. Eteristii sub Iordachi i tieneau calea lui Tudoru. Disciplin'a cea mare inse ce domnea in castrele lui Tudoru le insoflá spaima. Iordachi necutezádu a dá peptu cu románii chiama pre Todoru la o convorbire. Admite totu ce pretindea Tudoru si cu amicitia de Iuda se desparte.

Uneltirile Greciloru numai incetau. Ei corumpeau pre románi prin favoritiu lor Macedonschi si Prodanu, cá sa comita fára de legi si apoi totu ei indemneau pre Tudoru sa-i omóre. Dupa ce Tudoru se despartí de Iordachi comite unu faptu dela care a depinsu si vieti'a lui: iá vieti'a capitaniiloru, cari nau voitu sa fia de acordu cu purcederea lui fatia cu ostirea. Oh! ce nenorocire pentru románi si Tudoru fu acestu actu. Pandurimea intréga se racesco si se atíia in contra lui. Esemplele, ce a voitu Tudoru sa le inradacinedie in animile soldatiloru fára cá nisce plánte exotice plantate intr'unu pamentu impetratu prin intrigile si asupririle Greciloru, prin demoralisatiunea infietrata de secululu fanariotiloru. Pandurii se indignédu preste mesura, numai iubescu capulu lor si astfelu se apropia tint'a fanariotiloru.

Proselitismu.

descrie în vr'o câte-va pasagie nimerite trecutul națiunilor până la 1848. Amintesc de revoluțiunea franceză, de proclamarea citatei, trei mi de idei, cum sunt cele ale libertății fratietății, și egalității, la care ocazione depinge efectul acestor idei într'o iconă, infatisându libertatea cu junetia, egalitatea cu betranetia și fratietatea cu barbati'a. Intre ambe, între libertate și egalitate sta fratietatea dându amendurora mânil se viguröse spre a le trage în activitatea națională patriotică pre un'a cu entuziasmulu june, și pre cea-lalta cu maturitatea ei că productu alu esperintintiei. După introducerea acest'a, pre cătu o amu putu urmari cu audiu bine esengetata ne strapune, oratorulu în patria și în referințele patriei nōstre. Arată ca feudalismulu și privilegiile deosebea la noi societatea numai în dōne caste sēu clase. Vocea libertății, fratietății și egalității petronde și la noi. Românii la acest'a voce se aduna în câmpulu libertății, jura a conlucra cu totii din tōte puterile lor pentru ajungerea amintitei trinități, ba în fine suferu și martiriu 40,000 pentru ideile aceste sublime. Resultatele se întielege ca nu au fostu asiă după cum le dorira românii, înse cu tōte aceste românii sunt și astadi că și atunci, și aici și ori undē că și pre câmpulu libertății pentrucă sa-si intrunēca tōte puterile spre o activitate comună prin carea se ajunga la realizarea libertății fratietății și egalității. Incheia cu eschiemationea „Se traisca libertatea, fratietatea și egalitatea! sa traisca natiunea romāna!”

Estrasulu acest'a încă este destulu sa ne arete ca oratorulu a fostu fōrte realu în gruparea și asediarea ideilor se și s'a tēnuta departe de frase numai sunatōrie și de aceea noi i dorim că sa proceda pre cararea acest'a, și va deveni un membru în adeveru folositoru pentru natiune și patria.

Din declamatiunile și cântările ce s'a urmatu avemu sa amintim cu deosebire declamatiunea dōi Vulcanu și a dlui Ludu; cestu din urma dispune și de unu organu care radica multu meritulu declamatiunei se; mai departe cântarea chorale „Conjuratiunea Tempestăției” (traducere) a marcatu cu multu mai bine ca cea dintăiu deosebitele părți ale cuartelului fără de a sterge sēu stirbi ce-va din întregitatea armoniei.

Terminându cele din programu au mai urmatu și alte cântece populari esecutate solo de inv. B o b o s i u din Boitia.

În fine urmēza dantiu. Aici amintim ca joculu nationalu Calosierulu, s'a jucat spre deplina multemire a publiculu provitoriu.

Publiculu erā fōrte numerosu de-si mai exclusiv de romāni.

Calamitățile preste romāni veneau cu gramad'a, unii erau insielati, alții predati de Grecii și iera-si alții aveau sa suferē brutalitatea și terorismulu Turcilor. Multime de omēni intiapati manifestā crudimea și ferocitatea acestor oșpeti. Numerulu martirilor se imultiā pre fia-care di. Omorulu erā parol'a dilei. Nimicu numai erā respectatu. Versta sexu, nationalitate nimicu nu erā scūtitu. Forti'a le erā art'a și furtulu venitulu. Numai sciā amaritulu romānu nici unde sa-si plece capulu. Credea ca aceste scene sāngeröse suntu preludiulu unui resbelu exterminatoriu. Într'aceea Turcii se apropia de Ipsilanti. Faim'a apropierei lor 'lu aduce pre acest'a în colisiune. Nu sci'a în contr'a cui sa se apere mai întâiu, în contr'a lui Tudoru sēu în contr'a Turcilor. Spiritulu demonicu 'lu îndemna a delaturā pre Tudoru, dara nu prin o lopta drēpta, ci că și antecesori sei, prin midilōce meschine, printr'unu lasiu asasinatu. Iordachi se inganjēja cu efectuirea acestui planu infernalu.

Erā o nōpte frumōsa. Lun'a maestōsa pltea în celu și falnicu preste orisonu și stelele se pareau a o imita. Liniscea și intinsese arpile se cele usiōre și dese focuri impregurate de soldati falțaiu în acestu tempu alu noptiei. Frumōsa privelesce! dara cu unu efectu contrariu. La lumin'a lunei insotita de a focurilor se vedea unu cadavru spāndiuratu, soldatii recunoscera cadavru unu capitānu iubit alu lor. Unu simtiementu de neplacere se nascu de odata în tōta armat'a. Macedonschi și Prodanu mereu nutriau acestu simtiementu, mereu sōflau în jarulu aprinsu, că sa nu-lu acopere spudi'a pentru că în chipulu acest'a aducendu pre panduri la estremitate, sa-i faca sa se revōlte.

Pre timpulu acest'a fēta ca vine Tudoru în tabera. De odata este incunguratu de capitāni sei în fati'a căror'a se potea ceti nemultiamirea interna, și de capetaniile arnautiesci. La întōrcere este

Amu pecatul de mōrte dēca și acum'a cătu de tārdu n'amu descopi on. publicu intemplările și imparechierile peporului romānu din Cohalmu. Altu cum în multe părți se vorbesce despre aceste imparechieri ale Cohalmenilor, în publicu înse, golu golutu nu le-a descriu nimēna, decātu pre scurtu le-a atinsu parochulu gr. cat. I. Popescu în „Gaz. Trans.” și în „Signulu romānescu”, înse acest'a din respecte ce se potu pricepe a vorbitu cam partiale. — Astadi înse cându aceste frecări și imparechieri au devenitu abusu și scandalu; astadi cându strainii ne caracterisēja și descriu prin foi cu coloru destulu de negre și pentru alte defecte de ale nōstre; astadi cându avemu de a ne ocupā de altu ce-va, credemu ca a venitulu tempulu sa desaprobāmu cu totulu proselitismulu religionariu! iera eu astadi că unulu de aprōpe și prin urmare că unulu ce cōnoscu tōte frecările confessionali din opidulu Cohalmu, credu ca-mi facu o datoriu placuta celoru ce voiescu a sci adevēru lucrurilor ce se petrecu în acestu orasiu sasescu de vr'o 10 ani ori și mai multu!

Biserica gr. cat. de astadi din Cohalmu s'a intemeiatu de peporulu gr. or. de atunci și prin oferte de pre la Brasioveni, mai tārdu prin ore-caritietetari de ale proselitisticiloru de atunci trecu la releg. gr. cat. cu poporu cu totu afara de vre-o câte-va familii căror'a le venea în serbatori unu preotu din vecini, iera la gr. cat. cu tempu se facurā doi preoti unulu că capelanu lānga tatalu seu parochulu, de-si altu cum nu erau preste 150 familii; capelanulu înse mai tārdu vedindu ca tatalu seu parochulu silesce că cu tempu sa-si facu unu nepotu preotu sa-i fia succesoriu cu, și lānga fiulu seu capelanu după ce acest'a nu avea descendentu din lini'a barbatēca, asiā se superā capelanulu pre tatalu seu parochulu, căci vede ca pre ast'a cale nu-si pōte face elu o fēta preotēsa lānga densulu și asiā în mani'a acest'a — cu tōte ca Blasulu din tōte venitele i facu jumetate — cercā totusi a trece la relig. gr. cat., aci erā sa nu se primēca, înse elu s'a rogatu sa-lu primēca, căci elu pre lānga aceea ca restaurēja iera parochi'a gr. or. nu doresce sa remana că parochu ci sa se duca că ieromonachu în Romāni'a, unde că gr. cat. nu-lu primēce; înse după ce se primi că gr. or. și face cōd'a colacu și remane în Cohalmu, înse nu trecu după elu mai multu că vre-o 5—10 fam., ci peporulu remane constantu pre lānga parochulu gr. cat. tatalu acestoi conversu, despre care se dice ca erā unu preotu de trēba. — Dēca vediu preotulu conversu la rel. gr. or. cu numele Ioanu Popovicu, ca popo-

insotitu de acest'a și în curendu desarmatu spre cea mai mare parere de reu alui Tudoru, care voiā binele romaniloru. De aici înainte marele Tudoru nomai este capulu voiniciloru animati de caus'a nationala, ci este unu criminalistu pusu la cercetare înaintea unui tribunalu formatu de Iordachi cu ai sei. Soldatii romāni lingusiti predara pre acell'a a căru singura idea era inflorirea romānilor, furia inimiciloru de mōrte. Dorerea și suferința începura a-i consumā anim'a lui Tudoru la maltratarea barbara a Greciloru. Incriminările, batjocurile și torturile cele mai infortōrie avea sa suferē acum, în loculu respectului și iubirei de care se bucurā mai nainte. Pre cătu i fuse consciința de multiamita, ca și va potea realizā planurile se prin entuziasmulu soldatiloru sei, pre alātu erā de neliniscitu acum vedinduse parasitu chiaru de acell'a pentru cari elu erā gata a și versā sāngele la orice momentu. Presintele și trecutul i bantue cu putere liniscea și sanitatea în acēta stare tristă însa urmēja esemplu strabaniloru, imitēja pre unu Regulu, cavintele lui Horatiu „dulce et decorum est pro patria mori” se vede ca a prinsu radacini afunde în anim'a lui căci cu curagiu respinge tōte invinovatirile straine, suferē tōte torturile și astfelu trece în cea-lalta lume.

Da domnilor! a dispārutu acelu fenomenu extraordinariu care prin cadere-i a sculatu pre unu peporu din somnulu celu indelongatu, dara a dispārutu cu gloria și lauda; a dispārutu tocmā în ajunulu desceptārei romānilor, că unu faru luminos ce servise că sa accelereze trecērea dela intunereculu noptiei la lumin'a placuta a dilei. A dispārutu d-lor! jefinduse pentru sfānt'a causa a natiunei romāne, lasāndu în animile tuturoru unu desiertu durerosu.

Dela fatalulu omoru comisu asupra-i anim'a lui a incetatu de a mai bate pentru totu ce este su-

renii nu trecu după elu, ci remanu lānga tatalu seu la gr. cat. și cugetandu ca caus'a pōte fi căci nu au clopotu în tempu de lipsa, asiā facu cu spesele lui unu clopotu, iera rugaciune a tēnuta la acelea familii în cas'a sea propria, pre lānga tōte acestea nu trecu nimēna după elu afara — cum dicu — de vr'o 5—10 familii rudenii; și maritā mai tārdu o fēta după unu inventatori, i succese a-lu pune la cursulu clericalu în Sabiu, într'aceea mōre betranulu parochu și remanendu parochi'a gr. cat. vacanta, și de alta parte nepotulu repausatulu parochu, actualulu parochu gr. cat. I. Popescu și clericu în Blasiu, asiā se începura nisce frecări neaudite în Cohalmu și anume: preotulu conversu Popovicu cu ginerele seu Spornicu clericu în Sabiu pre atunci, aveau lipsa de o partida carea si-o facu din nēmurile lui, altu aspirante de preotia în Cohalmu I. Bozea pre atunci iera clericu în Sabiu, iera cautā partid'a că sa nu iera din loculu nascerei, unu alu treilea sēu mai bine alu patrula unu docente gr. or. I. Bercanu avendu mai mare popularitate că totu acest'a începū și elu a aspirā la preotia, și asiā și formā partida din gr. cat. și din a lui Popovicu — înca se alipira de acēta partida; acēta partida acum în numeru la vr'o 60, aratā Ven. Cons. din Sabiu ca ei au trecut la gr. or. înse sa le dee preotu pre cine voru voi ei și nici decātu pre Spornicu ca ei până atunci nici la servitiu la, și în cas'a lui Popovicu nu voru merge, carele pre lānga aceea ca e unu preotu simplu e și nesuferibile. — Ven. Cons. din Sabiu — avendu și fără de aceea intentiunea de a infintiā scaunulu protopopescu în Cohalmu — asiā cu atāt'a mai bine i se dete ocaziune acum'a, și asiā le dede provisoriu unu preotu din vecini că sa-i administrezē; lucrulu acest'a se pare multor'a curiosu și minunatu și nu fără causa dēca nu erā alta intentiune la midilōcu și adēca — cum disei — infintiarea scaun. prot. în centrulu protopopiatului, carele altu cum și fără astfelu de miscări trebuiā sa se infintieze. — Se începū procesu pentru biseric'a pentru carea totu aspirantii cu partidele se unira cugetandu fia-carele ca pentru sine o va castigō; remase înse biseric'a „status quo” a gr. cat. și apoi partidele începura a se frecā ele între sine cu aspirantii lor.

În fine Ven. Consist. archid. lucrā intieptiesce ca aduse precum și propuse unu adm. prot. aci, înse unu capelanu înca cerea majoritatea poporeniloru pre I. Bercanu, înse din respecte ca conversulu Popovicu restaurā aci — pre cum se laudā — parochi'a gr. or. și ca mai multi ani a servitu în cas'a sea propria facendu și unu clopotu, asiā la repetitele lui rugări, V. Consist. 'lu mangae cu aceea

blimu și nationala, dara pentru aceea dieci și sute de mii de animi i-au imprumutatu vibratiunile: dieci și sute de mii de animi cuprinse de amorulu libertății au începutu a bate mai cu taria pentru caus'a nationala. Foculu patrioticu, ce a esalatu din elu s'a respānditu în toti romāni, le a otelitu bratiēle de lupta pentru salvarea și reinvierea nēmului romānescu. Ideile și faptele lui au prinsu radecint afunde, încātu amintirea lui nu o voru sterge orice furtani și vijelii ce aru veni sa acopere ceriulu vietiei nationale, ci numele lui cu placere și admirațiune va fi totu-deon'a purtatu din gura în gura dela mosi la nepoti, dela nepoti la stranepoti. Elu de-si nu a potutu sa realizeze planurile se cele maretie din caus'a infamiei streiniloru, totusi a aruncatu sementi'a din care a resaritu libertatea. Stindardulu, care flaturā la 1821 mangitu de streini a caditu în mânil urmasiloru lui, cari voru sci sa-lu apere spre asigurarea esistintiei nationale. Vorbele lui au incalditu sāngele integralu peporu, i-au insuflatu curagiulu stramosiescu a apērā cu barbatia credēulu lui nationalu; patria, nationalitate, independēntia și progresu.

O! tu imagine sublima condū pre romāni la limanu de câte ori vitregitatea tempului i va amēntiā cu peire. O! anu gloriosu în istori'a romānilor instrueza pre urmasii marelui erou Vladimirescu că sa n'accepte scapare dela cei straini, ci de straini sa fuga cătu va fi, căci streinulu în tiēr'a romānului este ariciulu în culousiulu sobolului.

Radu Popo'a
oclavānu.

ca facu pre ginerele seu Spornicu capelanu lãnga adm. prot. chiaru fãra voi'a maioritãtii poporului, pentru cã poporul precum socotise de nedemnu pre Spornicu asiã a si fostu, pentru ca dupa ce sosi preotu gata aci intrandu in cas'a de serviciu 'lu scõse poporul afara, asiã desperatulu fãra a se lasã dupa tempu mai bunu de-si sciã ca elu a mai fostu odata cã studinte gr. cat. cercã iãrasi a se întõrce neopo, si nu trebui sa se oboșesca multu cãci Ven. Consist. din Blasiu i deschise bratiile parintiesci iãrasi, si inca auditi cum : Spornicu a pretinsu ca elu numai cu acea conditione trece, dẽca-lu lasa si pre elu in Cohalmu lãnga cela-laltu parochu gr. cat. fiindu ca elu (Spornicu) aiurea nu se duce avendu si mosi'a sea propria aci (eata cu ce convingere se primi); si dupa ce V. Consist. ascultã cu placere progresulu ce promitea Spornicu ca va face la relig. gr. cat. si ca aduce cu elu si 40 fam., asiã surprinsu de acẽsta bucuria nu mai cautã ca gr. cat. in Cohalmu, cu cei ce aru aduce Spornicu cu totulu nu suntu nici 200 familii, si ca nici alta subsistintia pentru preotu nu e afara de stola, care inca e mai misera cã si prin comunele nõstre, si fãra a mai intrebã pre poporul gr. cat. seu pre parochulu fungente dẽca se invoiescu si acesti'a ori bã, 'lu puse de parochu lãnga acest'a. Ce a urmatu de aci incolo lasu sa vorbẽsca chiaru o epistola a parochului gr. cat. I. Popescu pre carea o vediu la unu amicu intimu lui cã si mie : — eata o mai intrẽga :

„ . . . Vedu ca te-ai superatu pre mine din cauza ca precum dici nu ti-amu scrisu de vro 5 luni cu cum dici insuti „numai o correspondenz carte, si si in aceea ai facutu cã soldatulu tieganu barele pose pre unu corporalulu sa i scrie epistola la parinti acasa, si intrebãndu-lu corporalulu ca ce sa scrie, duse : scrie domnule caprariu numai atãta : vai, vai, vai, cãci din acestea va pricepe tat'a ca cum 'mi merge.“ — Asiã e dle, frate si amice, inse sum convinsu ca-mi vei crede dẽca me voiu scusa de acẽsta lasitate ; si astadi inca nu ti-asi scrie pentru multe si neasteptate ocupatiuni si superãri ce amu de cãtra mai marii mei, si de alta parte spunu adeverulu ca acum chiaru pentru aceea me apucu a-ti scrie cãci acum'a amu chiaru prea multe, incãtu nu me potu usiurã de ele intraltu chipu decãtu sa le mai impartasescu cu amicii cari sa me mai consoleze pentru ca scii ce dice proverbulu magiaru : „Kellõs a kin ha nincs barãt, kivel megoszad keserved ; és csak fél az õrõm, hogyha magányban õrõlsz.“ (e duplicata durerea cãndu n'ai amicu cui sa-i impartasesci amarulu ; si bucuri'a e numai de jometate dẽca numai singuru te bucuri). Vedi pentru ce voiu sa-ti scriu acum'a, nu ca dõra me astu in positiune buna de a-ti scrie !² (Va urmã.)

Cincu-mare, in Sambet'a S. Pasci 1873.

(Urmare.)

Cetẽsca par. adm. Grigoriu Maieru, rubrulu, protestului si din cetirea acestui'a se va convinge, ca protestulu nostru este radiecatu numai contr'a fapteloru sele ilegali, comise numai de cinsti'a sea cã lumina tractului nostru, si nu asupr'a altui individuu din clerulu nostru celu credinciosu.

Atacurile nõstre asupr'a fapteloru cinstiei sele ilegali, suntu dara aceste, si numai acelu individuu care comite fapte ilegali este necoptu seu nematuru.

Mai departe continua coresp. :

„Fiindu inse ca acelu scriptu au fostu tendentiosu si cu prepusu malitiosu de a me dejosi pre mine, si cu mine pre totu clerulu tractualu, bã chiaru de a aduce discordia intre preotime si mireni, apoi acẽsta impregiurare neiertata nu o potu trẽce cu tacerea.“

Si aci totu cã piscia pre lãnga pasatu. De ce n'ai esitu dle adm. protop. bateru aci cã din sacu, sa vedem cu ce fapta te-amu dejositu pre cinsti'a Ta si pre totu clerulu ? Cu care asertiune te-amu dejositu prin protestu si nu scriptu, cãci noi scriptulu desu pomenitu l'amu polecritu cu adeveratulu nume, de protestu, contra procederei ilegali a adm. protop. Grigoriu Maieru si nici cu unu cuventu nu amu vatematu pre cela-laltu cleru tractualu. — Nici discordia nu amu causatu noi intre preotii si mireni din tractu, ci acẽst'a o ai facutu cinsti'a Ta prin cerculariulu alaturatu protestului incãtu in comun'a bisericẽsca Siulumbergu, erã se aduca cer-

culariulu — de eterna memoria — urmãri triste, si numai intielepciunea alegatoriloru mireni au incungjuratu acẽsta catastrofa, la care a-ti datu puternicu impulsu. — Cetiti bine cerculariulu scrisu si cãtra Merghindeleni, loculu natalu, si ve ve-li convinge ca si aci a-ti facutu unu grosolanu fiasco.

Cinsti'a Ta dupa cum se vede din corespundintia-ve vestita, 'Ti insusiesci dogm'a infalibilitãtii, cãci nu ne concedeti ca pressiunea facuta — din parte-ve — aru fi contra stat. org., ilegala, ci o priviti atare ilegaltate de dreptate si sacr'a-ve detorintia. Frumõse notiuni de dreptu si legalitate poteti posedea.

Mai departe continua par. adm. protop. Grigoriu Maieru :

„Dle Branisce nu se marginescu ca ataca pre preotulu localu din Cincu-mare, pre care voiescu a-lu nimici totalu sub ori-ce pretestu, si cu ori si ce medilõce, fia acelea bune seu rele, asiã incãtu au sedusu pre poporu de a nu mai sci de respectu fatia cu cele bisericesci, ci umbla cu tãta puterea sea nemorala veninõsa si retacita din cãile adeverului, a semenã si in totu tractulu nemultiamire intre preoti fatia cu poporenii, si intre poporu fatia cu clerulu.“

„Nu-ti aduci aminte dle Branisce, ca cu ocasiunea alegerei de protopopu d-ta stai mortisiu sa se alẽga Mandocea de administratoru fiindu elu atunci cã si astadi, si acum vrei sa-lu nimicesci. — Vedi dle I com gresiesci !⁴

Parinte adm. Grigoriu Maieru, permitemi aci sa vorbescu si eu directe.

Eu me miru, ca cum cinsti'a Ta, care voiesci a restornã cu frase gõle protestulu care l'ai meritatu, vini acum mai departe la acelu saltu, escusãndu-ti procederea ilegala la alegerea deputatorulu mireni cu purtarea preotului din Cincu-mare ? Cum te puni cinsti'a Ta protacaru altui'a cãndu este vorba de faptele proprii comise in modu ilegale vis-a-vis cu alegerea deputatorulu mireni ? Eu suntu caus'a reului inradacinatulu in Cincu-mare ? Tare gresiesci cinstite parinte adm. — Lucrulu sta togm'a intorsu.

Cine au facutu in scõl'a nõstra turnu de slãmini ? Ore nu si cinsti'a Ta ti-ai datu consensulu la acẽsta batjocora ne mai audita ?

Nu m'amu luptatu eu cu tãte puterile de au venitu lucrulu iera la statulu ante quo ?

Nu m'amu luptatu pentru radicaarea scõlei nõstre decadinte totalminte, nu amu lucratu eu la imbutatirea stãrei preotiesci si mai buna dotare a scõlei cu cei bine simtitori ?

'Mi pare fõrte reu ca sunteti scurti la vedea si nu recunõseti meritele, fãra calificati si faptele altui'a ilegali a unui preotu, care au periclitatu averea bisericẽi, au batjocorit cele sãnte, au cununatu pre Lai'a Oprea, fãra strigãri fãra vestiri, fãra sa-lu inprotocoleze in matriculele canonatiloru, au stricatu in Duminec'a trecuta lamp'a dinaintea altariului, fiindu intr'o stare primejdiosã, tragendu in sãnt'a bisericã in noroiu pre toti, cari nu consimtu cu slabiciunile lui, — de legalitãti, de merite si le glorificati, afirmandu, ca acelu este totu celu dela alegerea de protopopu ?

Desperãmu in notiunile cinstiei Tale de dreptate, si trebuie ca judecat'a ve este nematura, si nu meritati a ocupã loculu ce-lu ocupati.

Fi-ti siguri, ca adeverulu remane adeveru in vẽcu, si trebuie sa invinga odata asupr'a celoru, ce voru a-lu acoperi, asupr'a cãror'a trebuie sa se isbandesca in totu cuprinsulu seu. Suntu si alte, cari le-asiu putea aduce inainte inse mi se revõlta simtirile a le dã concreta espressione de asta data. Va veni tempulu asiã credu.

Si in acestu pasagiu te ascundi dupa spatele clerului tractualu. Lasa-lu te rogu par. adm. pre clerulu nostru in pace, si apera-ti propriile fapte, care nu le poti indreptã precum se vede in cadrulu legalitãtii, din neputintia spirituala.

Faptele mele seversite pre terenulu bisericescu le poti cautã si judecã, si sponemi, ca care nu este conformu lezei, cãci eu unde m'ai intãlnitu si pãna acum trebuie sa recunosc cu totu pre lege m'amu basatu si pre acestu postamentu amu lucratu si amu aপরাত interesele bisericu-scolari si fundationali, cu medilõce legali dimpreuna cu crestiniã nostrii si nu fãra succesu pãna la inaltele locuri competinti. Acestea fapte suntu notorietate.

Firescu nedreptatea si ilegaltatea o amu com-

batutu si fatia cu cinsti'a Ta publice, francu si fãra sfiela. Dẽca nu-ti place n'amu ce-ti face.

(Va urmã.)

Varietãti.

**** (Invitare)** la prelegerea publica ce se va tienẽ Dumineca in 6 Maiu a. c. la 5 ore sãra in sal'a Asociatiunii transilvane-romãne pentru literatur'a si cultur'a poporului romãnu de presiedintele Reuniunii sodaliloru romãni din Sabiu. Tem'a prelegere : si e „Despre pauperismu, causele si delaturarea lui cu privintia la referintiele transilvane.“ Intrarea e gratuita.

Sabiu 28 Aprile 1873.

Comitetulu Reuniunii.

**** Concursulu pentru ocuparea parochiei gr. or. din Salasiulu superioru, Protopresbiteratulu Hatiegului, publicatu in Nrii. 24, 25 si 27. ai Teleg. Rom. din lips'a concurentiloru se prelungesce pãna la 31 Maiu 1873.**
Hatiegu, in 2 Maiu 1873.

Concursu.

Pentru vacant'a statione de preotu din comun'a Pischintiu clas'a III, statatõria din 116 familii cu acẽst'a se escrie pãna la 10 Iuniu a. c. concursu.

Emolumentele suntu aceste :

1. 16 jugere pamentu aratoriu.
2. 6 jugere pamentu fenatiu.
3. tãta cas'a o di de lucru.
4. stola indatinata.

Doritorii de a ocupã acẽsta statione sa-si trãmita concursele loro instruate in sensulu statut. organicu pãna la scrisulu terminu, la subscrisulu in Orasthie.

Orasthie 30 Aprile 1873.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Nicolau Popoviciu,
protopopu.

(1-3)

Concursu.

Pentru ocuparea vacantei statione de parochu in comun'a Bogatã protopresbiteratulu Mercurii se escrie concursu cu terminulu pãna in 2 Iuniu a. c.

Emolumentele aceste stationi suntu :

1. Dela 170 familii o ferdela de curasuu.
2. O di de lucru de fie care familie.
3. La bobotedia 20 cr. de familie si stola usitata pãna acum.

Doritorii de a ocupã acẽsta statione au a-si trãmita cererile loro, instruate conformu prescripiloru „Statutulu Organicu,“ pãna la terminulu prefiptu la subscrisulu.

Mercuria in 2 Maiu 1873.

In contielegere cu comitetulu parochialu

Ioanu Drocu
adm. prot :

Citatiune edictala.

Ioanu Morariu de religinnea orientala ortodocsa din Sebesiulu de susu, carele a paresitu cu necredintia de trei ani pre soci'a sea An'a Caliu, totu de acolo, si astadi nu se scie unde se afla, se citeza prin acẽst'a a se infatisia inaintea subsemnatului oficiu presbiteralu, in terminu de unu anu si o di, cu acelu adausu ca, neinfatiansu-se, se va dã urmare rugãrei prezentate la 22 Apr. a. c. din partea socii sele parasite, prin carea ea cere divortiu.

Sabiu, 21 Apr. 1873.

Scaunulu protopr. gr. or. tract. II.
alu Sabiului.

I. Popescu,
prot.

(3-3)

Citatiune edictale.

Tom'a Ritivoiu, de religinnea gr. orientala din Sebesiulu de josu, carele a paresitu cu necredintia de patru ani pre legiuit'a sea socia Rachir'a Tomei Michaiu, si astadi nu se scie unde se afla, se citeza prin acẽst'a a se infatisia inaintea subscrisului foru matrimonialu, cãci la din contra, dupa trecerea de siẽse luni dela datulu de fatia, in puterea ord. cu Nr. cons. 344 a. c. se va dã locu rugãrei numitei sele socii, prezentata la 23 Apr. a. c. de a fi despartita.

Sabiu, 24 Aprile 1873.

Scaunulu protopr. gr. or. alu tract. II.
alu Sabiului.

I. Popescu,
protop.

(3-3)